
 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 



 
 
 

 

 



 
 
 

 



 
 
 

 

 



 
 
 
 

 



 
 
 
 

 



 
 
 
 

 



 
 
 

 

 



 
 
 

 



 
 
 
 



 
 
 

 

 



 
 
 

План- програма   

на НЧ”Св.Пантелеймон-1909” с.Паталеница, 

общ.Пазарджик  за 2024г. 

 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност през 2024 г. е 
съобразена с изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от  Закона за народните 

читалища. Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност 
през 2024 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на 

читалището като важна обществена институция, градяща културната 
идентичност на село Паталеница, общ.Пазарджик. 

 

Работата на читалището е насочена към местната общност и към развитие и 
обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в 
с.Паталеница. 

Основните цели на читалището са: 

 Запазване на местните обичаи и традиции; Целенасочена работа към 
издирване, съхраняване ,опазване на фолклора и традиционното народно 
богатство и създаване на условия и възможности за тяхното развитие и 
популяризиране. 

 Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към 
ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата; 

 Възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание; 
 Осигуряване на достъп до информация; 

Основни дейности за постигане на поставените цели и приоритети: 

         уреждане и поддържане на библиотеки,  читални,   фото-, филмо- 
и видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни 
информационни мрежи; 

 развиване и подпомагане на любителското художествсно творчество; 



 
 
 

 организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видео 
показ, празненства, концерти чествания и младежки дейности; 

 събиране и разпространение на знания за родния край; 
 създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за 

културното наследство; 
 предоставяне на компютърни и интернет услуги; 

 

БИБЛИОТЕКА. РАБОТА С ЧИТАТЕЛИТЕ. МАСОВИ 

МЕРОПРИЯТИЯ 

 

1.Обогатяване на библиотечния фонд – закупуване на нова литература, 
абонамент за периодични издания. 

      2. Образователни инициативи от библиотеката 

3.Гостувания на детската градина в библиотеката 

4. Годишнини, свързани с исторически дати и личности: 

5.Организирани посещения от класовете от училището и запознаване с 
възможностите на библиотеката 

7.Провеждане на уроци в библиотеката на различна  тематика 

Действащи групи: 

Танцова формация”Тракийка” 

Женска фолклорна група 

Нови групи:възстановяване на преустановилите временно дейност 

Детска група за народно пеене 

Детска група за народни танци 

 

                               Календарен план за 2024г. 

21 януари – Бабин ден, празнуване с родените през 2023г. деца , майки и  

техните баби. 

м. февруари- годишнина  от смъртта на Апостола на свободата Васил 
Левски.Рецитал и витрини в библиотеката.  



 
 
 

1 март- Благотворителен базар. Работилница „Празник на Мартеницата”  
Връзване на мартенички на децата от ЦДГ с.Паталеница и учениците от 
ОУ”К.Величков” 
 
 3 март – кратка програма по повод националния празник на България на 
центъра на селото. 

17 март – Сирни заговезни.Общоселски празник с кукери  на центъра на 
селото. 
1 април- ден на хумора – литературно музикална програма съвместно с 
Пенсионерския клуб 

 

 13 април- 1210г. от смъртта на хан Крум/неизв.-13.04.814г./ - български 
владетел- урок и презентация в библиотеката. 
27 април- Лазаров ден. Лазаруване с момичета от селото. 

5 май- Великден провеждане на празници съвместно с училището. 

22 април – Ден на земята.Конкурс за най- добре написано есе. 

22,23,24,25,26-  април- провеждане на „Празници на книгата” 

29 април-132г. от рождението на Елисавета Багряна- витрина в библиотеката  

1-31 май- месец за защита на природата – уроци и презентации с ученици 

6 май- Гергьовден изложби и табла 

24 май- празник заедно с ОУ” Константин Величков” 

м.юни – лято в библиотеката- инициативи в библиотеката през лятната 
ваканция  

02 юни- възстановка на легендата за Деян Делия съвместно с Национално 
хайдушко движение. 

м.юли-ежегодно съдействие при провеждане на Театралните Шекспирови 
представления. 

27 юли- събор на селото и празник на читалището- участие на групите към 
читалището в програмата на селото 

м. август -Участия на групите към читалището на фестивали 



 
 
 

1 октомври-Отбелязване на  Международен ден на Възрастните хора 

1 ноември- Ден на народните будители- съвместно с училището и детската 
градина и кметството- факелно шествие 

21 ноември-Ден на християнското семейство- съвместно с училището с 
участие на групите към читалището. 
-коледни и  новогодишни празници 

-коледно тържество в читалището 

25 декември-„ Коледуване” с момчета от селото. 

25 декември вечерта-Коледен празник и благотворителен базар 

Целогодишно провеждане на различни мероприятия с ЦДГ”Детелина” 

Целогодишно провеждане на различни уроци с учениците от 
ОУ”Константин Величков” 

Целогодишно обучения за работа с различни програми на компютър 

Целогодишно посрещане на туристи в църквата „Св.Димитър” 

Целогодишно поддържане на етнографската сбирка на селото 

Забележка: Програмата е отворена за допълнения.Тя визира най-общите положения, 

залегнали в плановете за работа през предстоящата година. 

  

 

                НЧ”Св.Пантелеймон-1909 с.Паталеница 

                    Годишен доклад за дейността за 2023г., 

                                     изготвен по  реда на чл. 40, ал. 2 от ЗЮЛНЦ 

 

Целите на народно читалище „Св.Пантелеймон-1909” са да задоволява 

потребностите на гражданите, свързани със: 



 
 
 

1. развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в 

с.Паталеница; 

2. запазване на местните обичаи и традиции; 

3. разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и 

постиженията на науката, изкуството и културата; 

4. възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 

5. осигуряване на достъп до информация.  

II.Управителни органи 

Управителни органи на читалището са общото събрание, настоятелството и 

проверителната комисия. 

Действителни членове на читалището 55 

Настоятелството се състои от 5 члена 

Проверителна комисия от 3 члена 

Читалището се представлява от Стоянка Иванова Йорданова- Председател и Янка 

Стефанова Веранева- секретар заедно и поотделно. 

 

За постигане на целите  си читалището извършва основни дейности, като: 

1. Поддържане на библиотека 

Фонда на библиотеката за 2023г. е 9095 тома литература. 

През 2023г. за библиотеката  спечели проект по програма”Българските библиотеки-

съвременни центрове за четене и информираност-2023г. на стойност 1205,54лв.и се 

закупиха 61 нови заглавия по проекта. 

Общо за 2023г.-86 тома постъпления в библиотеката  от тях закупени 63 нови книги на 

стойност 1217,34лв.  и  дарение 23 тома на стойност 124,53лв. 

Читатели-251 



 
 
 

Витрини-12 

Посещения-2851 

2.развиване и подпомагане на любителското художествено творчество; 

към читалището действат следните колективи:  

1.Женска фолклорна група за народни песни 

2.Танцова формация „Тракийка”  

 

3. организира  школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, 

концерти чествания и младежки дейности; 

4. събира и разпространява  знания за родния край 

5. поддържа и съхранява  етнографска експозиция  

6. предоставяне на компютърни и интернет услуги 

Библиотеката е част от проект „Глобални библиотеки” България и разполага с 3 

компютъра за потребители, 1 мултифункционално устройство, мултимедия. 

     Субсидия 2023г.-34300лв. и  

 1205,54лв по програма”Българските библиотеки съвременни центрове за четене и 

информираност 2023”  

 и 3142лв. дофинансиране от Община Пазарджик 

21 януари – в залата на читалището се проведе празникът „Бабин ден” с децата родени 

през 2022г., техните майки и баби и жени от Пенсионерския клуб. 

26 февруари- организирахме общо селски празник Сирни заговезни под мотото „Вън 

злото от селото” 

1март-  Баба Марта бързала, мартенички вързала” - връзване на мартеници на децата от 

училището и от детската градина 

2 март- Поставяне на цветя на паметната  плоча и паметника в центъра на селото  и кратка 

програма. 



 
 
 

25 март-участие на Танцова формация”Тракийка” на Фолклорен фестивал "Хайдушка Софра" 

гр.Хасково. 

8 април- Лазаровден - лазарки  благославяха  домовете за здраве и берекет!  

9 април - Женска фолклорна група към читалището на с.Паталеница на празника организиран от 

Община Пазарджик! 

От 26 до 29 април-По традиция всяка година в края на м. април библиотеката при читалището на 

с.Паталеница с подкрепата на ОУ"Константин Величков" и ЦДГ"Детелина" провежда" Празници на 

книгата".И тази година децата се забавляваха с приказните герои -четоха, рисуваха, пресъздаваха, 

отгатваха! Всички деца обичат приказки! Да запазим любовта на децата към книгите е мисия в 

която... дано да успеем! 

6 май-  изложба със стари и нови снимки от празнуване на празника „Гергьовден” в 

селото през годините 

 07.06.2023 г., децата от ДГ "Детелина" с. Паталеница, посетиха музейната сбирка на с. Паталеница.  

Разказахме  на децата  за бита  на хората в миналото. 

9 юни- участие на ЖФГ към читалището на надпяването на х.”Добра вода” 

10 юни- Чудесно представяне на ЖФГ към читалището на с.Паталеница на Регионален певчески 

фолклорен фестивал "Ха, надпей ме!" в с.Левски общ.Панагюрище 

1 юли-Прекрасно представяне на Танцова формация "Тракийка" на фестивал "Заигра се хоро 

голямо" в комплекс"Дамасцена" 

м.юли-ежегодно съдействие при провеждане на Театралните Шекспирови 
представления. 

27 юли- събор на селото с участие на всички групи към читалището в програмата, 

гостуваха фолклорните формации към "Ню арт център" гр.Пещера с художествени ръководители 

Здравко Христов и Николай Балабанов 

М. август през целия месец присъстваха деца в библиотеката за общо четене на книжки. 

29 август-Участие на Танцова формация "Тракийка" към НЧ"Св.Пантелеймон-1909" с.Паталеница на 

XXIV фестивални дни в гр.Дурас Албания. 

20 октомври- посещения на децата от Детската градина по проект” Хубаво е в детската 

градина” –здравни беседи. 

1 ноември- ден на народните будители  



 
 
 

Цяла седмица посветихме на деня на народните будители, като всеки клас от училището 

проведе открит урок в библиотеката, завършил със шествие до центъра на селото.На 1 

ноември децата от детската градина  гостуваха  в библиотеката.  

19 октомври- 

Намерихме човек,който да ни покаже как се работи с хурка, чекрък и как се тъче на стан в 

лицето на една 86г. жена Гюргена Търпова 

 Заснехме я   с камера и  се направи филм, който ние да ползваме в по-нататъшната ни работа, 

тогава когато няма кой да ни покаже. 

 

26 октомври-патронния празник на църквата „Св.Димитър” 

Организирахме посещения и водосвет в църквата. 

 

21 ноември-Денят на християнското семейство.В този ден направихме демонстрация на 

тъкане и предене пред деца от училището и детската градина.След обяд за децата 

организирахме магично шоу. 

М.декември 

9 декември-„Коледна работилничка”в читалището с родители и деца от селото за 

изработване на изделия за благотворителния базар.  Средствата  са за ремонт на църквата 

„Св.Богородица” 

15 до 19 декември –„Коледна работилничка” в читалището с деца от училището. 

20 декември- посещение на децата от детската градина/голяма група/ в библиотеката- 

урок за коледните празници 

21 декември-коледен концерт в читалището проведен съвместно с училището. 

23 декември- гостуване  в детската градина/малка група/- урок за коледарите. 

23 декември- заедно с доброволци от селото и кмета на селото събрахме средства за 

закупуване на хранителни продукти за възрастни хора от селото. Раздадоха се 30 пакета. 

25 декември- за трета година пресъздадохме обичая „коледуване”, като коледари 

посетиха къщи в селото с наричания за здраве и късмет. 

25 декември – съвместно с кметството организирахме благотворителен базар за 

събиране на средства за църквата „Света  Богородица”, а вечерта помогнахме в 



 
 
 

организацията при посрещане на Дядо Коледа и Снежанка и общоселско веселие на 

центъра на с.Паталеница. 

През цялата година работихме активно с Детска градина Детелина с.Паталеница  по 

проект ” Утринна приказка” 

 През цялата година посрещахме желаещи да разгледат църквата „Св.Димитър” и 

етнографската експозиция. 

През цялата година работихме по събиране на стари снимки и предмети от бита на селото 

в  миналото 

СБИРКИ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО: Настоятелството на читалището се е събирало на 

заседания винаги, когато е имало нужда и е помагало на библиотекаря при реализиране 

на проекти и тържества. 

Членове на Настоятелство: 

1.Стоянка Иванова Йорданова-Председател 

2.Инна Димитрова Церовска 

3.Елена Николова Попова-Тренкова 

4.Диана Спасова Баташка 

5.Благовеста Павлова  Трифонова 

Проверителна комисия: 

1.Стоянка Асенова Ангова 

2.Силвия Илиева Ветренска 

3. Стоян Василев Додников 

 


